

蚌报融媒体记者 谢勋章/文 刘 晨/图

9月13日上午,随着钟声响起,安徽中草香料股 份有限公司(以下称中草香料)正式宣告在北交所上 市。这是继安徽壹石通材料科技股份有限公司之 后,怀远县第2家本土上市企业,此数量皖北县域唯 一。这一记钟声不仅标志着该公司及该县在高质量 发展上取得新成就,同时也为年终冲刺吹响了号角 追溯这一切的起点,还要回到那场已开了"半 年"的会议。

### 高位推动优化营商环境

2024年5月,政企联动共谋未来 的佳话在石榴之城广为流传。

5月份以来,怀远县委、县政府着 力打造"亲清有约·政企恳谈会",县 委、县政府主要负责人等与企业家代 表面对面交流,研究解决企业生产经 营中遇到的困难和问题,政企同心共 谋怀远县高质量发展良策。

会上就如何优化营商环境,针对 性地提出了"三个一"。

要畅通一个机制,县委、县政府作

为企业的"服务员",要致力于为企业 提供全方位的支持 ……

要打造一个合力,各涉企服务部 门……要各司其职,提供精准细致的 服务支持 ……

要形成一个氛围,全县上下要落 实落细"重商、安商、亲商、暖商、护商"

一个地方要发展,短期靠项目,中 期靠政策,长期靠环境。会上,怀远把 优化营商环境作为一项"永不竣工"的 工程,坚持顶格倾听、高位推动,坚持 马上就办、真帮实扶,坚持举一反三、 由点及面,为企业提供肥沃土壤、阳光 雨露和源头活水。

据了解,5月份以来,怀远县已组 织召开"亲清有约·政企恳谈会"23 次,每次邀请8名左右企业家,企业有 诉求直接反映,会上直接回应,会后清 单化处理。截至目前,累计参加座谈 企业180余户,收集企业反映各类诉 求 400 余条。

至此,"人人都是发展环境、人人 关心发展环境、人人助力发展环境"的 观念逐渐深入怀远人的心里。

# 把手"招商以上率下

今年以来,怀远县坚定实施"工业 强县"战略不动摇,持之以恒抓好招商 引资、项目建设等工作。知行合一、行 胜于言,成为怀远人一以贯之的鲜明 品格,招商网越织越密,成效斐然。

10月22日, 怀远县人民政府与 跨国公司菲吉乐科(中国)生物科技有 限公司举行生物科技噬菌体产业项目 签约仪式

10月21日上午,在中科大先研 院未来中心,该县与合肥锐世数字科 技有限公司举行全数字 PET/CT 生产 制造基地项目签约仪式,怀远在高端 医疗装备产业方面再增加一块新的

今年以来,在县委、县政府全力推 动下,全县上下围绕全年新招引亿元 以上项目78个、10亿元以上项目5 个、50亿元以上项目2个的目标任务, 持续加大招商引资工作力度,今年前 三季度已累计签约亿元以上项目72 个,超序时进度10%,预计全年可完成 90个签约项目,完成全年任务115%。 博宠高端智能化宠物食品产业园项 目、阳光新能源等总投资10亿元的重 大项目接连签约,环宇电气、温州白板 等一批质量好、成长性高的项目纷纷

#### 成绩来之不易,这一切都要归功 于怀远主动作为、开拓创新。

落户。

今年前三季度,怀远分别在北上 广等地召开蚌埠·怀远"双招双引"推 介会8次,邀请当地优质企业家参加 产业合作恳谈会,县委、县政府主要领 导与企业面对面充分交流,推介怀远 本地优势,吸引企业家来怀考察、投资

怀远已常态化开展"投资怀远行" 暨招商项目集中签约活动两期,每次 邀请100余家在外经营较好、实力较 强、产业层次较高的企业参加活动,通 过集中观摩、专场恳谈等多种方式,让 企业家发现怀远、认识怀远、投资

怀远县委、县政府主要负责人,园 区管委会负责人常态化带队外出招 商,并形成了全员招商的大格局和良 好氛围。该区围绕五大主导产业精准 招商,先后组建了京津冀、长三角和珠 三角三个区域招商分局和五大主导产 业招商分局,专人专班,火力集结。

不驰于空想、不骛于虚声, 怀远在 奔跑中奋力逐梦,逐渐迎来生机勃勃 的复兴气象。

今年,怀远两批次18个省重点项 目,1一9月份完成投资32.4亿元,占 年度计划投资的85%,12个计划新开 工项目中11个实现开工,开工率 91.7%。1个计划竣工项目已实现竣工。

目前重点项目在库项目146个, 计划总投资947.1亿元,年度计划投资 165.5 亿元。其中, G206、中志富硒功 能食品等27个项目建成或部分建成。 86个计划新开工项目中,振洋食品、万

华门芯板等45个项目已开工建设。 全年共有16个项目纳入全省四 批次集中开工项目,固定资产投资 50.4亿元,年度计划投资12.2亿元,截 至目前,15个项目实现开工,12个项 目已完成入库,开工率、入库率分别为 93.8% \75% .

## 深化改革提供要素保障

怀远以深入推进长三角一体化发 展为牵引,深化要素市场化改革,形成 全方位发展的新格局。

为破除企业资金难题,强化银企 政对接,缓解招商引资企业在前期投 资阶段资金不足等问题,该县积极开 展政银企对接活动。今年6月5日, 该县举行了科技企业政银企对接会, 为企业创新发展提供有力支持,为产 业转型升级注入新的活力。截至8 月, 怀远县科技贷款余额已达 26.50 亿元,同比增速15.84%。

同时,该县还依托甬蚌结对帮扶, 积极促进企业与宁波等长三角地区高 校院所开展合作,链接驻蚌高校及各 类创新资源,深度挖掘产业发展需求, 开展科技成果对接会,破解技术难题。 选派省首批"科技副总"和"双链融合

才团队1支,省级领军人才4名,正高 级职称人才28名,副高级职称人才 216名,博士19名,海外人才10名,深 入企业服务,促进了高校、科研院所与 企业优势互补、协同创新。

此外,该县还形成了科技创新季 度工作推进机制、创新研发投入联席 机制、科技金融推进机制等先进工作 经验,通过系统推进和整合各方资源 力量,促进科技创新项目交流与合作, 推动创新成果高效产出。

另外,该县通过完善开发园区平 台功能、盘活存量土地资产等措施加 快园区软硬件提质扩容,充分发挥长 三角产业转移示范园 34 万平米标准 化厂房承载作用,加强闲置土地供应 保障,已盘活"双停"企业12家、土地 776亩,成功嫁接博宠高端智能化宠 物食品产业园等5个项目签约入驻。



份有限公司 生产车间一 片忙碌。



汽车橡塑(安 徽)有限公司 生产智能化, 效率进一步 提升。

## 坚持科学技术打头阵

推进中国式现代化,科学技术要 打头阵,科技创新是必由之路。为加快 科技创新和产业转型升级,怀远支持 建设了一大批高水平实验室,扩大与 高水平大学的科技交流合作。

近年来,该县持续推动企业创建 新型研发机构,发挥好壹石通、中草香 料等安徽省首批省级企业研发中心等 创新平台牵头作用,鼓励重点企业联 合申报建设省级重点实验室、省级研 发中心,为全县科技型中小微企业的 成长和发展搭建更好的服务平台。目 前,全县共有省级以上研发平台20 个,并积极推动企业与高校合作申报 建立特色产业研究院、高等研究院,加 快科技成果转化等等。

该县扎实推动科技创新和产业创 新深度融合,支持企业加大科技创新研 发投入。通过实施科技型中小企业、高 新技术企业梯度培育行动,科技领军企 业培育引领行动等,充分发挥科技型骨 干企业引领支撑作用,重点培育一批具 有显著产业创新辐射带动能力的、具有 核心竞争力的高新技术骨干企业和创 新型企业,形成创新型产业集群。截至 三季度,怀远县高新技术产业增加值增 速 29.9%,全市第一;规上企业研发投入 2.63 亿元,同比上升 10.3%;全年入库科 技型中小企业142家,高新技术企业 130家,增速全市第二

该县构建起以企业为核心的科技 和产业互融互通桥梁纽带,形成以企 业为主体、市场为导向、产学研深度融 合的创新体系,积极联合省内外知名 高校院所开展产学研交流活动,搭建 企业与高校人才技术合作交流平台, 推进产学研深度融合。全程跟踪服务 中科大成果转化落地企业福晴医疗、 高价值血红素、PET-CT等一批项 目,推进科技型企业的培育、做大做 强。目前共有中科大、合工大、安徽科 技学院等25所高校院所与60余家企 业进行产学研合作,共同开展了82个 研发项目,涵盖了智能制造、生物医药 等多个前沿领域。今年以来,成功吸纳 技术合同28项,合同总额为30.69亿 元,其中吸纳沪苏浙高校院所技术合

# 五大百亿级产业初露锋芒

怀远始终坚持新发展理念,坚持和 落实"两个毫不动摇",以建设具有国内 外影响力的五大主导产业集群为抓手, 充分激发各类经营主体活力,真正让企 业进得来、安得下、留得住、发展好。

2024年,该县本土各大产业在高 质量跨越式发展的道路上蹄疾步稳, 共新增5家战略性新兴产业企业, 1-9月份,51家战略性新兴产业企 业产值累计增速17.2%,排名从 2023年年末的第6上升到全市第2, 新增2家高技术企业,7家企业纳入 高技术企业,1-9月份完成增加值 1.85亿元,正在谋划建设的五大百亿 级主导产业初露锋芒。

新能源产业,目前聚集以光大生 物能源、旭徽新能源为代表的企业20 1-9月份实现产值约14亿元,较去 年同期提高10%左右。计划到2025 年产值突破30亿元,预计到2030年 形成百亿级产业规模。

新材料产业,已形成以壹石通材 料科技、龙泉硅材料为代表的企业30 余家,其中规模以上工业企业27家。 1-9月份实现产值约15亿元。产业 方向主要包含硅基新材料、包装新材 科等。计划到2025年产值突破30亿

元,预计到 2030年形成百亿级产业

智能装备制造产业,已形成了以 大富机电、银锐智能科技等为代表的 企业50余家,其中规模以上工业企业 34家。1-9月份实现产值约20亿 元。产品主要包括新能源高端装备制 造、滤波器等。计划到2025年产值突 破40亿元,预计到2028年形成百亿 级产业规模。

汽车零部件产业,今年怀远县汽 车零部件产业被认定为安徽省中小企 业特色产业集群,拥有以诺博汽车、吉 驰轮胎等为代表的企业约60家,其中 规模以上制造企业31户。1一9月份 实现生产产值约26亿元,1一9月份 纳入省监测汽车零部件企业产值增速 40%,产品出口至全球70多个国家和 地区。计划到2025年全产业产值突 破60亿元,预计到2027年形成百亿 级产业规模。

绿色食品产业,怀远县依托怀远 糯稻、石榴等特色农副产品,形成以华 润啤酒、兄弟粮油等为代表的企业 100余家,其中达到规模以上的70余 户,1一9月份实现产值约35亿元。 计划到2025年产值突破60亿元,预 计到 2027 年形成白亿级产业规模。

# 精彩文旅带动消费持续增长

近日,该县通过一系列丰富多彩的 文旅活动,成功吸引了大量游客前来观 光消费,有效推动了当地经济的发展。

该县紧贴节庆节点,以怀远花鼓 灯和石榴为特色,持续高质量举办中 国·怀远花鼓灯艺术节、怀远石榴文化 旅游节等活动,在短时间内集中时段、 汇集人气。通过全程直播"石榴王"评 选等活动,怀远文旅活动在网络上迅 速"变现",直接对大众进行了一对一 和多对一的传播,有效带动了线下的 旅游消费和带货能力。据统计,石榴 节期间, 怀远县引来了全国各地近千 家客商,游客达到30万人次,直接或 间接带动消费2000多万元。

此外,该县还积极创新消费模式, 增设"小、新、奇"消费新热点。在节庆 日期间, 怀远县举办了"新徽菜·名徽 厨"专项职业技能竞赛暨餐饮行业"烧 全鸡"技能竞赛,以及文创集市、汉服 秀、书画摄影采风和中医药文化夜市 等一系列小众、新奇文化活动。这些 活动不仅为消费者提供了"蹭热点"的

机会,还满足了群众的文化消费需求。 同时,该县还借鉴其他地区"村 BA"的成功做法,抢抓乡村篮球新热 度,在基础条件好的村镇发展群众性 的体育运动。在"村BA"球王争霸赛 全国总决赛中,怀远县胡巷村成功斩 获全国季军,实现了全省村级体育项 目的新突破。伴随着"村BA"的持续 走红,该县也吸引了越来越多的县内 外游客前来观赛,进一步拉动了当地

据统计,2024年春节、五一、国庆 等假期,该县共吸引游客70余万人 次,旅游总收入达到3.15亿元,同比 增长6.9%,位居全市第一

据介绍,四季度,怀远将持续拉高 标杆,站在更高起点上谋划,牢固树立 重返全省第一方阵鲜明导向,全力以 赴提质增效、争先进位,争当全市高质 量跨越式发展的排头兵,为打造"三地 一区"两中心,努力建设"七个强市", 为加快建设中国式现代化幸福蚌埠、 实现第二个百年奋斗目标贡献力量。



安徽 中草香料 股份有限 公司技术 人员检测 相关产品